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Cvi£enie 6 � Limita funkcie (pokra£ovanie)

Vlastná limita funkcie v nevlastnom bode

Hovoríme, ºe funkcia f má v bode +∞ limitu rovnú A, ak

(∀ε > 0)(∃k ∈ R)(∀x > k)) |f(x)−A| < ε

Funkcia f má v bode −∞ limitu rovnú A, ak

(∀ε > 0)(∃k ∈ R)(∀x < k)) |f(x)−A| < ε

Nevlastná limita funkcie v nevlastnom bode

Hovoríme, ºe funkcia f má v bode +∞ nevlastnú limitu +∞, ak

(∀c ∈ R)(∃k ∈ R)(∀x > k) f(x) > c

Funkcia f má v bode +∞ nevlastnú limitu −∞, ak

(∀c ∈ R)(∃k ∈ R)(∀x > k) f(x) < c

Funkcia f má v bode −∞ nevlastnú limitu +∞, ak

(∀c ∈ R)(∃k ∈ R)(∀x < k) f(x) > c

Funkcia f má v bode −∞ nevlastnú limitu −∞, ak

(∀c ∈ R)(∃k ∈ R)(∀x < k) f(x) < c
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Cvi£enie 6 � Limita funkcie (pokra£ovanie)

Dôleºité limity v nevlastných bodoch

lim
x→∞

ax =

{
∞, a > 1
0, 0 < a < 1

lim
x→∞

(
1 +

1

x

)x

= e
.
= 2, 718 . . .

lim
x→−∞

(
1 +

1

x

)x

= e

lim
x→∞

(
1−

1

x

)x

= 1
e

lim
x→∞

xn

ax
= 0 pre n ∈ R, x > 0,

a > 1.

lim
x→∞

x
√

x = 1.

lim
x→+∞

arctg x =
π

2

lim
x→−∞

arctg x = −
π

2

lim
x→+∞

arccotg x = 0

lim
x→−∞

arccotg x = π
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Cvi£enie 6 � Limita funkcie (pokra£ovanie)

Dôleºité limity v nevlastných bodoch (pokra£ovanie)

lim
x→+∞

anxn + an−1xn−1 + · · ·+ a1x + a0

bmxm + bm−1xm−1 + · · ·+ b1x + b0
=



0, m > n

+∞, m < n,
an

bm
> 0

−∞, m < n,
an

bm
< 0

an

bm
, m = n.

lim
x→−∞

anxn + an−1xn−1 + · · ·+ a0

bmxm + bm−1xm−1 + · · ·+ b0
=



0, m > n

+∞, m < n, (−1)n−m an

bm
> 0

−∞, m < n, (−1)n−m an

bm
< 0

an

bm
, m = n.
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Úlohy v rámci cvi£enia

1 Vypo£ítajte

1 lim
x→∞

(
5

3x2
− 81

9−
√

x

)
2 lim

x→∞

(
x3

x2 + 1
− x

) 3 lim
x→∞

1 + x− 3x3

1 + x2 + 3x3

4 lim
x→−∞

x2 + 2x + 1
5x

2 Vypo£ítajte

1 lim
x→∞

(√
x2 + 1−

√
x2 − 1

)
2 lim

x→∞

(
x−

√
x2 − x− 1

) 3 lim
x→∞

√
x2 + 9
x + 3

4 lim
x→∞

√
x6 − 1 + x2

(x− 2)3
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Úlohy v rámci cvi£enia

3 Vypo£ítajte

1 lim
x→∞

(
1− 5

x

)x

2 lim
x→∞

(
1− 1

3x

)x

3 lim
x→∞

(
2x + 3
2x + 1

)x

4 lim
x→∞

(
x− 3

x

) x
2

4 Vypo£ítajte

1 lim
x→∞

x ln
10 + x

5 + x

2 lim
x→∞

2x + 3x

3 · 2x + 5 · 3x

3 lim
x→−∞

ex cos x

4 lim
x→∞

log
x2 + x + 3

x2 − 2
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Úlohy na samostatnú prácu

1 Vypo£ítajte

1 lim
x→∞

(
x2 + x− 1
2x2 − x + 1

)3

2 lim
x→∞

(
x3

2x2 − 1
− x2

2x + 1

) 3

lim
x→∞

(x + 3)(x + 4)(x + 5)
x4 + x− 11

2 Vypo£ítajte

1 lim
x→−∞

(√
x2 + 6x−

√
x2 − 6x

)
2 lim

x→∞

√
x

(√
x + 3−

√
x
)

3 lim
x→∞

x

(√
x + 1
x + 2

− 1
)
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Úlohy na samostatnú prácu

3 Vypo£ítajte

1 lim
x→∞

(
1 +

4
x

)x+3

2 lim
x→∞

(
x2

x2 − 1

)x

3 lim
x→∞

(
3x + 1
3x− 1

)5x+1

4 Vypo£ítajte

1 lim
x→∞

x (ln(2x− 1)− ln(2x + 1))

2 lim
x→∞

x sin
(

1
x

)
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